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ВПЛИВ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

 

Кожна людина протягом свого життя безперервно перебуває під ефектом 

клімату місця проживання. Цей вплив обумовлений різними факторами, такими 

як погодні умови, радіація та геологічні фактори. Організм людини реагує на 

цей складний комплекс факторів як окремо, так і в їх поєднанні, що 

спричинюють різні кліматичні умови. З усіх цих чинників на людину 

найбільший вплив мають температура, вологість повітря та атмосферний тиск 

[2].  

Кліматичні умови мають значний вплив на функціонування організму 

людини, особливо на його захисні реакції та поведінку. Це може впливати на 

ризик виникнення різних захворювань. Наприклад, різкі коливання 

температури становлять серйозне навантаження на нервову, імунну та серцево-

судинну системи, суттєво для людей із хронічними захворюваннями, такими як 
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серцеві недуги, атеросклероз, захворювання нирок та хронічні запальні 

захворювання [3]. При низькій температурі повітря існує ризик 

переохолодження організму, що може призвести до ознобу та обмороження. Це 

може сприяти загостренню захворювань дихальних шляхів, м'язів і суглобів, а 

також негативно вплинути на функціонування периферійної нервової системи. 

У таких умовах може відбутися погіршення працездатності та зменшення 

витривалості [1]. 

Комбінація високих температур і високої вологості у повітрі негативно 

впливають на комфорт та здоров'я людини, спричиняючи відчуття 

задушливості.  Такі умови можуть призводити до порушень терморегуляції 

організму, особливо небезпечні для людей із серцево-судинними 

захворюваннями та можуть впливати на працездатність навіть у здорових осіб. 

Реакція на зміни клімату найвиразніше проявляється у метеочутливих особах, 

людей з хронічними захворюваннями, літніх людей та осіб з інвалідністю. 

Особливо вразливі до різких змін температури оточуючого середовища є люди 

з захворюваннями серцево-судинної системи (такими як артеріальна 

гіпертензія, атеросклероз, ішемічна хвороба серця), неврологічними 

захворюваннями, захворюваннями дихальних шляхів (наприклад, бронхіт, 

трахеїт, бронхіальна астма, емфізема, плеврит), а також люди, які перенесли 

гострі стани, такі як інфаркт міокарду, інсульт або пневмонія [3; 4]. 

Протягом останніх п'ятидесяти років, людська діяльність викликала 

глобальні зміни клімату, які впливають на фактори, пов'язані з здоров'ям 

населення та його оточуючим середовищем, такими як чисте повітря, питна 

вода, продовольство і т.д. Ці зміни відбуваються через збільшення викидів 

парникових газів, що призводить до раптових змін у температурі повітря, 

збільшення частоти та інтенсивності надзвичайних погодних подій. Це 

призводить до появи нових захворювань, руйнування інфраструктури та 

обмеження доступу до питної води для людей. Фраза "надзвичайна кліматична 

ситуація" була оголошена Оксфордським словником як вираз року у 2019 році. 

За даними авторів словника, за останній рік використання цього виразу значно 
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зросло, що вказує на високий рівень інтересу до кліматичної проблематики у 

суспільстві [2]. За прогнозами Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), 

у період між 2030 та 2050 роками, глобальні зміни клімату можуть призвести до 

приблизно 250 тисяч смертей щороку по всьому світі. Це включає в себе 38 000 

смертей серед літніх людей внаслідок спеки, 48 000 від діареї, 60 000 від 

малярії та 95 000 від недоїдання у дітей. Зазначено, що ці прогнози ураховують 

лише часткові можливі негативні наслідки зміни клімату на здоров'я [1]. 

Відповідно до Всесвітньої Організації Охорони Здоров'я (ВООЗ), 

прогнозується, що зміни клімату мають потенціал серйозно впливати на 

здоров'я у майбутньому. Наприклад, екстремальні погодні явища можуть 

призвести до збільшення кількості травм і навіть смертей. Після повеней 

можуть виникнути вибухи інфекційних захворювань. Високі температури 

повітря можуть призвести до серцево-судинних та респіраторних захворювань 

і, зокрема, стати причиною смерті серед літніх людей. За результатами 

досліджень західні вчені підтвердили, що тривалі періоди аномально високих 

температур сприяють значному зростанню смертності у містах, особливо через 

загострення хронічних серцево-судинних захворювань. Наприклад, під час 

теплової хвилі у літній період 2003 року в Європі було документовано понад 70 

тисяч додаткових випадків смерті [1, 3].  

Збільшення температури є ключовим фактором у зростанні 

захворюваності та смертності, оскільки створює сприятливі умови для 

розповсюдження інфекційних агентів, що спричиняють гострі кишкові інфекції 

у людей. Крім періодів сильної спеки, підвищення температури повітря може 

сприяти настанню пилкового сезону, що збільшує кількість астматичних 

нападів. Річна смертність від серцево-судинних та респіраторних захворювань, 

що викликані забрудненим повітрям у містах, становить близько 800 тисяч осіб 

[3]. 

Протягом останніх 30 років алергічні захворювання стали одними з 

найпоширеніших проблем у світі. Збільшення глобальної температури може 

мати негативний вплив на доступність продуктів харчування. Недостатність 
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їжі, яка в основному спричинена періодичними посухами, призводить до втрати 

життів приблизно 3,5 мільйонів осіб щороку. Недостатність води, необхідної 

для дотримання гігієнічних стандартів, разом з її надлишком через часті дощі, 

збільшує ризик виникнення діарейних захворювань. Такі хвороби 

поширюються через забруднену їжу та воду. Діарейні захворювання є однією з 

головних причин смерті дітей віком до 5 років внаслідок інфекційних 

захворювань, забираючи приблизно 1,8 мільйона життів щороку [1, 4]. 

Також спостерігається зростання частоти та інтенсивності екстремальних 

опадів. Повені призводять до збільшення випадків травм та утоплень. Крім 

цього, збільшується ризик поширення захворювань, що передаються через 

воду, та збільшується кількість областей, де проживають комахи-вектори 

інфекційних захворювань [1]. Найбільша загроза для здоров'я населення 

становлять хвороби, такі як малярія, лихоманка Денге, жовта лихоманка, 

чікунгунья та лихоманка Зіка, оскільки комарі, які їх передають, поширюються 

на нові території у зв'язку зі зміною клімату. Щороку від цих інфекційних 

захворювань вмирає близько 600 тисяч осіб, особливо діти в Африці віком до 5 

років [2].  

Таким чином, зміна клімату впливає на здоров'я населення через 

різноманітні негативні наслідки. Серед них можна виділити забруднення 

атмосферного повітря, вплив температурних коливань, включаючи хвилі тепла 

та екстремальні морози, а також небезпечні погодні явища. Зменшення 

доступної та якісної питної води, а також загроза продовольчої безпеки, також 

належать до наслідків зміни клімату. Крім того, збільшується ризик виникнення 

і поширення інфекційних та неінфекційних захворювань, алергічних реакцій 

через зростання кількості людей, які стають чутливими до кліматичних змін. 

Щоб зберегти здоров'я в умовах зміни клімату, необхідно вжити наступні 

заходи: боротьба зі шкідливими захворюваннями, забезпечення населення 

чистою водою та належними санітарними умовами, а також зменшення 

залежності від джерел енергії, що забруднюють навколишнє середовище та 

шкодять здоров'ю. Ці дії сприятимуть покращенню громадського здоров'я та 
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допоможуть зменшити вразливість людей до майбутніх змін клімату. 
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. 

       На сьогоднішньому етапі, стан здоров'я в Україні оцінюється як не 

задовільний, що характеризується високою смертністю, низькими показниками 

очікуваної тривалості життя, найвищим у Європі спадом чисельності населення 

та відсутністю значного прогресу у боротьбі з епідеміями туберкульозу і 
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